Урок фізики в 11 класі
Радіоактивність
Недалеко той час, коли людина одержить 
в свої руки атомну енергію, таке джерело

                                                  сили, яке дасть її можливість будувати 

                                      своє життя так, як вона захоче.

                              В.І. Вернадський, 1922 р.
Мета: ознайомити учнів із поняттям «радіоактивність» та з’ясувати фізичну природу альфа, бета і гамма випромінювання; розглянути позитивні та негативні наслідки дії різних видів випромінювання на живі організми; формувати науковий світогляд і діалектичне мислення учнів; розвивати вміння робити висновки та узагальнення.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент 
Учні діляться на три групи, обирають капітана, отримують картки оцінювання, які заповнює капітан протягом всього уроку.
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ІІ. Актуалізація опорних знань


Один учень біля дошки розв’язує задачу високого рівня (із збірника задач для ДПА).  На дошці знаходиться плакат із рисунком до задачі в якому потрібно дописати напрям швидкості, силу Лоренца , напрям вектора магнітної індукції за відомим треком частинки.
  ЗАДАЧА 

  На рисунку показано трек протона, який рухався в однорідному магнітному полі з магнітною індукцією 0,2 Тл, напрямленому перпендикулярно до площини рисунка. Відстань між лініями сітки на рисунку дорівнює 1 см. Яка швидкість протона?

В цей час учні від кожної групи по черзі виходять до дошки і відкривають комірки опорного конспекту, мотивуючи при цьому свій вибір.
Варіанти карток: ядерна фізика, склад ядра, нейтрон, протон, енергія зв’язку, ядерні перетворення, ізотопи, символи нейтрона, протона, електрона, формули дефекту маси, енергії зв'язку.
Останньою відкривається картка ядерні перетворення. Кожна правильна відповідь оцінюється капітаном в один бал. 
ІІІ. Пояснення нового матеріалу.

1) Гра «Так-Ні»

Учитель пропонує учням пограти в гру і відкрити термін, що визначає тему уроку.  Послідовно від кожної групи учні задають питання на які вчитель має відповідати тільки «так» або «ні». В разі некорректно поставленного питання право запитувати переходить до іншої команди.
Учні  мають відгадати термін «радіоактивність». 


Учитель окреслює мету та завдання уроку, мотивуючи учнів коротким переліком фактів впливу радіації на життя людини.
2) Розповідь  учня, який мав випереджувальне завдання підготувати виступ на тему «Початок ядерної ери».

3) Робота в групах з опорним конспектом

Учні жеребкуванням отримують завдання охарактеризувати за даними властивостями види випромінювань. 
ОПОРНИЙ КОНСПЕКТ УРОКУ
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Під час дослідження властивостей учням дозволено користуватися довідниками, підручником, збірниками.  Вільну клітинку учні можуть заповнити виявленою властивістивістю. Після закінчення роботи кожна группа біля дошки презентує головні властивості певного виду випромінювання. Інші групи заповнюють опорний конспект.
4) Гра «Лови помилку»

Учитель відкриває на дошці схему досліда Резерфорда по розділенню радіоактивного випромінювання в магнітному полі. Але в схемі досліду допущені помилки. Користуючись опорним конспектом учні виявляють помилки. Група, шо першою виявила всі помилки отримує бонусні бали.
ІV. Розв'язування задач
Кожна группа отримує завдання достатнього, високого та творчого рівня.
Задача (високий рівень)

Яка частинка вивільняється в процесі розпаду?   

7N13          6С13+                

Задача (високий рівень)

Яка частинка вивільняється в процесі розпаду?  

14Si27         13Al27+
Задача (високий рівень)

Яка частинка вивільняється в процесі розпаду?  

15P30        14Si30+

Задача (достатній рівень)

У результаті якого радіоактивного розпаду      11Na22   перетворюється у 12Mg22?

11Na22   β   12Mg22+

Задача (достатній рівень)

У результаті якого радіоактивного розпаду  плутоній 94Pu239  пертворюється в уран 92U235? 

 94Pu239     α    92U235+

Задача (достатній рівень)

Напишіть реакцію α-розпаду урану

92U235     α    

і β-розпаду свинцю

82Pb209    β

Задача з ТРВЗ
Досліджуючи випромінювання та опромінення різних речовин нейтронами німецькі вчені застосували тороїдальну камеру (бублик), але виникла проблема з рухом джерела нейтронів всередині камери протягом кількох годин (розмір камери в діаметрі складав 3-4 метри, розмір джерела нейтронів 3х4 см). Запропонуйте спосіб руху джерела нейтронів в середині камери.

Відповідь: іграшкова залізниця.

V. Закріплення вивченого матеріалу

 Тестування за картками із взаємоперевіркою з дошки.
І варіант                            

1. Хто вперше відкрив радіоактивність елементів

А) Резерфорд                Б) Беккерель       В) П’єр Кюрі й Марія Склодовська
2.   Які з трьох видів випромінювання  α, β, γ мають найбільшу массу частинок?

        А) α            Б) γ                             В) β
3. Які з трьох видів випромінювання  α, β, γ мають електричний заряд?

       А) α,β                       Б) γ                                 В) β

4. Визначте склад ядра азоту 7N14.

       А) 7 протонів, 14 нейтронів             Б) ) 7 протонів, 7 нейтронів

                                 В) ) 14 протонів, 7 нейтронів

5. Який порядковий номер елемента, що утворився в результаті  β-розпаду елемента з порядковим номером Z?

А) Z                               Б) Z-1                                    B) Z+1

6. Як зміниться маса системи з одного вільного протона й одного вільного нейтрона після з’єднання їх в атомне ядро?
А) не зміниться                                  Б)  збільшиться                                   B) зменшиться

7.В речовині найбільший вільний  пробіг мають?
А)   α-частинки                               Б)  β- частинки                                  B) γ-частинки

8. Під час γ-розпаду …

А)   утворюється ядро  нового елемента       Б)  випромінюється квант енергії                                                                                                                                                  B) вивільняється α-частинка

9. Елементи з порядковим номером більшим за 83 
А)  природно радіоактивні      Б) штучно радіоактивні         B) утворюють радіоактивний ряд

10. Який ізотоп утворюється з радіоактивного  3Li8 після одного β-розпаду та одного α-розпаду

А)  2Hе4                               Б) 4Be9                                     B) 5B10
ІІ варіант                              

1. Хто вперше провів дослід з розділення радіоактивних променів в магнітному полі?

 А) Резерфорд                Б) Беккерель                  В) П’єр Кюрі й Марія Склодовська
2. Атомне ядро складається …

А)  з протонів і нейтронів         Б) з протонів і електронів        B) з нейтронів і електронів 

3. Які з трьох видів випромінювання  α, β, γ мають найбільшу проникну здатність?

         А) α            Б) γ                             В) β

        4.  Який порядковий номер має елемент  який утворився в результаті α-розпаду ядра елемента з порядковим номером Z?
А)  Z+2                                Б)  Z-4                                   B) Z-2

5.  Яке з трьох видів випромінювання  α, β, γ  не має електричного заряду?

       А) α                       Б) γ                                 В) β
  6. Швидкість яких частинок у вакуумі відповідає швидкості світла?     

        А) α            Б) γ                             В) β

7. Які частинки мають найменший вільний пробіг у речовині?

        А) α            Б) γ                             В) β

        8. Радіоактивний азот 7N13 розпадаючись перетворюється на ізотоп вуглецю 6С12 . Яка частинка при цьому випромінюється?

А)   протон                               Б)    нейтрон                                 B) електрон

9. Яке співвідношення між масою атомного ядра і сумою мас вільних протонів і нейтронів?
А)  mя<Zmp+Nmn                Б)   mя=Zmp+Nmn      B) mя>Zmp+Nmn
10. Який ізотоп утворюється з радіоактивного урану 92U238 після одного β-розпаду та одного α-розпаду?
А)    90Th234                              Б) 91Pa234                                    B) 92U235
VІ. Підсумок уроку
Капітани заповнюють картки оцінювання і здають на перевірку вчителя.
VІ. Домашнє завдання
Скласти опорний конспект за СФП. Скласти різнорівневі тести з теми

Вивчити §112-113 підр. Гончаренко С.У. 

